

南京安德门“临时宿舍”11日将拆除

留守民工:大过年的我们睡哪里

昨天,南京相关部门碰头开了会,确定了安德门民工市场将于2月12日(腊月二十九)至2月18日(大年初五)暂停对外招聘,关门休市7天,2月19日(大年初六)恢复正常招聘。市场里搭建的两间民工“临时宿舍”将从11日起拆除,当晚民工就不能再留宿了。昨天下午听闻这一消息,民工老郭苦着脸说:“那大过年的,我要到哪里睡觉呢?”

□快报记者 项风华 文/摄



民工大棚内的脏乱差等不和谐镜头,让有关方面也有些头疼

每晚有八九十人留宿

“要招人吗?想找什么样的人啊?”昨天中午12点,记者刚走进安德门民工市场,一群职业介绍所老板就围了上来。虽然对外公布是从2月12日开始放假,但昨天60余家职业介绍所有90%已经自动关门了,“到了年底,单位招工信息几乎都没有了,我们只好在门口逢人就问,希望能搜集一些招工信息。”

虽然很多职业介绍所关门了,但市场里并不冷清。去年12月搭建的两间民工“临时宿舍”里,十分热闹,有的坐在角落里打盹,有的聚集在一起打牌,还有的则坐在一起聊天,嗑瓜子吃花生。“你过年回家吗?”听到这话,来自安徽阜阳的民工老郭摇摇头:“不回家,没有挣到钱,回去没面子啊。”老郭坦言,他今年58岁了,工作不太好找,年初他一直在工地上干杂活,年底活干完了,他就到处打零工,有时一天也能挣个三四十元钱。“我都在这住了一个月了,习惯了,这里条件还不错,有人送方便面和面包吃,市场里有开水喝,有木板床睡,前几天还有个好心人送了我一床棉被,春节我不回家了,说不定能找到个活干。”

旁边,民工老李告诉记者,他的老家在河南,回一趟家,来回路费就要好几百块,而且回家还要带点东西给老的小的,想来想去真划不来,更不用说车票现在不好买了。“去年一年,自己也没挣几个钱,好不容易攒下的钱,早已寄回老家了,为了省点钱,我就把民工市场当家了。”

“是啊是啊,能省就省啊。”老郭赞同地点点头。“宿舍”开张近两个多月,许多民工已成为“舍友”了。据统计,目前已累计收留2618人晚间住宿,最近,平均每晚有八九十人住来住。

“临时宿舍”11日起拆除

满眼看去,“宿舍”里基本上都是40岁以上的中年人,随处可见大包小包的行李和被褥。“反正现在也没什么单位来,下午三四点,我们就可以去后面车库里抬木板睡觉了。”老郭笑着说。可是当记者告诉他“从周四晚上开始,这里就不给住了”的消息时,老郭的笑容僵了,他搓着手着急地说:“不给住,那让我到哪里睡觉啊?”“是真的吗,这是真的吗?”这时一群民工围了上来,大家你一言我一语,

“从什么时候开始啊?”“那春节放假后,这里还给住吗?”“这里不给睡,我们是不是又要回地铁下面的桥洞里睡觉?”

安德门民工市场的工作人员告诉记者,去年底媒体报道了一名民工猝死在安德门地铁站高架桥下的事件,为了不让民工冷天睡在街头,雨花台区政法委牵头召开了区各部门的协调会议,决定把他们市场夜间免费开放给民工住。后来,市场还制作了60张床板,专门请了人晚上烧开水,协调各个慈善机构免费发放食物衣物等。“当时相关部门就和他们说好,这里只是一个临时性的安排。而春节后,市场将迎来2010年的求职高潮,为了不影响大量的民工找工作,市场已不能再接待民工留宿。”该工作人员说,12日市场正式休市,因此从11日起,将开始拆这两个“临时宿舍”,当天晚上起民工就不能再住了,今后市场也不再提供夜宿。

留守民工将获多方救助

留守在南京的民工也不用着急,相关部门已准备了一套救助方案。“民工不回家过年,将全部免费推荐就业。”南京市劳动和社会保障局有关负责人说,从1月起,玄武、白下、秦淮等8家区公共职业介绍所,每周两家轮流在安德门民工市场送政策、送岗位、送培训,每次提供适合农民工的岗位不少于500个。“除了安德门民工市场,农民工在城区任何一家劳动保障所都能享受到免费推荐就业服务,对有就业能力和就业愿望的农民工,将免费提供三次岗位。”该负责人说,目前市、区、街道、社区四级劳动保障部门已联动为农民工筹集岗位。据悉,今天上午,鼓楼区劳动和社会保障局就将带500个岗位送到安德门民工市场。

“没有地方住,需要帮助的,可以到民政部门的救助站。”雨花台区民政局负责流浪乞讨人员安置工作的主任马宁说,对于一时难以就业,而生活和返乡又确有困难的求职农民工,他们将及时给予帮助。据悉,各区县已设立了临时救助点,将为无居所的农民工提供临时住宿等援助。南京市救助站也将做好对流浪乞讨人员的救助工作,组织力量运送生活无着落的农民工回家过年。

注:南京市救助管理站 救助电话:025-85574995(24小时)

记者调查

民工大棚的“尴尬”

“其实大过年的,把民工们赶出去,我们也于心不忍啊。”采访中,安德门民工市场的工作人员感慨地说,他们也没办法啊,给民工提供宿舍,只能治标,解决他们一时之急,但这里毕竟是找工作的市场,不是旅馆,也不是救助站!一直让民工在这里住,不是长久的事,他们建议,政府应该想出一个治本的办法来解决。

2/3的人都没身份证

“临时宿舍”开张后,一传十,十传百,不仅是雨花台区的民工来了,就连远在栖霞的都赶来睡觉了,据统计,从去年12月下旬以来,已累计有2618人留宿。为了安全,市场派保安负责对留宿的民工进行身份登记,但有2/3的人根本拿不出身份证。“每晚有近百人在这里睡觉,虽然相关部门和市场的工作人员有10多人每晚来值班,但要是有人打架、斗殴、偷窃怎么办?而且没有证件,如何识别他的身份呢,这万一有逃犯混在里面呢?”工作人员说。

在留宿人员中,也不乏一些不愿意找工作的人。“我们每天给来睡觉的民工发一张求职登记表,上面有‘有何特长、求职意向、工资价位等’,只要他们填了,我们就会尽快地帮他们找岗位,但是有些人却根本不愿意填写。”工作人员告诉记者,1月5日到20日,市场共发放表格1315份,但是愿意登记的人员仅占2.5%。

请大家爱护这个“家”

“民工们晚上争着搬床,可是早上睡醒了就不管了,虽然我们早晚都应该搬床,但人手不够,还是希望民工们早上也能帮助我们搬回去,60张床板,现在已经坏了10张,多数是被猛力踩坏的。”工作人员说,现在人越来越多了,给管理也增加了压力。

民工们晚上睡好了,白天就抬腿走人,留给市场的是一片狼藉,满地垃圾自然不必说,有的职业介绍窗口玻璃被砸了,贴在门口的招聘海报也被撕了很多,有的铁皮门被踹瘪了。更令人头疼的是,部分民工随地大小便,虽然他们住的地方离厕所只有十多米的距离,可就是不肯跑点路去厕所,搞得里面一

股臊臭味,现在,都没有单位愿意进大棚里现场摆摊招聘。

“不瞒你说,往年我们市场还没有这么早就冷冷清清的,至少还要再等等两三天。”工作人员告诉记者,现在市场环境很差,夜宿的民工把行李包裹随处乱放,瓜子壳到处都是,因为用人单位不愿意进场招工,而涌向了门外的马路旁,除了导致黑市的逐渐形成,也导致了正常的职业业务大幅下降。工作人员提醒民工兄弟们,不管是自己住,还是来找工作的,求职环境也要好好爱护!

担心500岗位送不出去

今天上午,鼓楼区劳动和社会保障局将带500个岗位到安德门民工市场,岗位都是有针对性的,有操作工、保安、营业员、服务员等,所有岗位都签劳动合同、缴社会保险。但临行前,该局有关人士却担心遭遇冷落。“1月21日,我们就去安德门民工市场,带去了712个岗位,但是来应聘的仅几十人,更尴尬的是,这几十人还没有到单位报到,估计最后去的寥寥无几。”

该人士说,这些带去的岗位,都是他们挖空心思,到很多用人单位去筹集的。“1月份那次招聘,有一家单位要招电焊工,月薪1500元,还包吃包住,但不少民工都不想去,说再等等看,说起一个月要1800元。”

救助工作应长远考虑

虽然这是个临时的安排,但还是要长远考虑,让好事做好。“春节后的民工求职高潮就要来临,每天最多有5000多人涌进市场里找工作,而住宿问题,不应该是民工市场一家单位承担的。”市场有关负责人建议,开放一至两处人防设施或高层建筑地下室,卫生防疫、民政救助、公安部门协助做好此项工作。或者是联系一至两家低档次的小旅馆,政府补贴解决民工天气寒冷免费住宿问题。也有专家建议,在救助前,应该先区分一下人员类别,比如哪些是求职困难的,对他们可进行就业帮扶;哪些是不愿意找工作的,他们碰到了哪些困难,是什么原因,然后再针对性地救助。

快评

能否让民工兄弟踏实地过个年

快报评论员 张洪

归纳起来,南京安德门市场民工大棚遇到的是这样3个难题:

一是来“安家”的人越来越多。来的都是遇到困难民工吗?不知道!反正据劳动部门的统计显示,大棚内有三分之二的人拒绝登记个人信息,身份存疑。

二是想找工作的越来越少。在媒体以往的报道中,民工们面临的难题要么是找不到活要么是讨不到薪,很少听说有嫌苦嫌累挑肥拣瘦的。然而从劳动部门发放的求职登记表反馈情况来看,其中仅有2.5%的人愿意找工作,月薪1500元还包吃住住的活居然没人干。

三是管理越来越难。大棚内赌博、喝酒、打架的现象不少,更有人竟然将市民捐来的蚕丝被卖了换酒喝。此外,因为卫生状况差,大棚内又脏又臭,流行疾病极易传播,来招聘的企业也根本不愿靠近。

细数下来,问题确实不少,管理起来也烦,但深究之后,我们觉得,这些又都不是一拆了之的理由。

首先,我们都清楚,这个大棚应该是求职受挫且无处栖身的民工的临时宿舍,而非收容各类盲流的收容所。因此,对身份不明者、拒绝登记个人信息者进行过滤和甄别,应该是公安机关的义务和责任。警方能不能下大力气来一次彻底清理,看看有没有民工之外的民工混迹其中。这一方面清除了治安隐患,另一方面也为民工兄弟们创造一个正常有序的求职环境。

其次,对于有岗位送不和大棚脏乱差的现象,我们的相关职能部门不能认真地了解一下他们的需求?能不能近距离地倾听他们的声音?卫生防疫部门能不能积极主动地介入?管理者能不能进一步加大宣传和管理的力度,并付出足够的耐心?毕竟,有活不愿干、嫌苦嫌累的还是少数人,随地大小便和行李乱堆乱放等问题也并非不可以解决。

最后,也是最重要的是,这其中还有不少是因为没赚到钱不好意思回家的,也有没买到火车票而无奈留守的,更要想利用春节好好赚点钱的。一旦把大棚拆了,这部分人过年期间住在哪里?去救助站?那里的条件与大棚比也许是更好些,可我们别忘了,民工兄弟们并不是讨饭的乞丐,他们背井离乡也并非为了进救助站。生活得穷点苦点,活得脏点累点,可一样有活着的尊严。换位思考一下,换作你我,谁愿意住在救助站里过春节?

因此,我们在此呼吁相关部门,解决问题确实需要长远考虑,也确实需要标本兼治,但在真正解决这些问题之前,这个关系到民工们栖身的大棚能否先别拆,让老郭老李们先踏踏实实地在南京过个年?